

五部门联合开展 集中用餐单位食品安全问题 专项治理行动

新华社北京8月22日电(记者赵文君)22日,市场监管总局、教育部、民政部、国家卫生健康委、国管局等五部门联合发布集中用餐单位食品安全问题专项治理行动工作方案,从即日起至今年年底,开展集中用餐单位食品安全问题专项治理行动。

此次行动旨在进一步规范学校(含托幼机构)、医院、养老院、机关等集中用餐单位食堂经营管理,防范化解风险隐患,全面提升集中用餐单位食品安全水平。着力解决集中用餐单位食品安全管理不规范、制度执行不

到位、厨房环境不卫生、食品安全事件多发等突出问题,推动集中用餐单位及其承包经营企业明显规范,从业人员食品安全意识明显增强,环境卫生明显改善,重大食品安全事件明显减少,逐步建立长效机制,不断提升集中用餐单位食品安全水平。

方案提出,针对通风、防蝇防鼠防虫、冷藏冷冻等设施设备,库房、操作间、分餐间等关键场所,严格按照频次、监督检查操作指南等要求,加大检查力度,着力解决餐饮环境脏乱差问题。针对晨检、食物储存、餐饮具清

洗消毒、加工操作、食品留样、剩余食品处置等重点环节,对照有关规范要求,重点检查索证索票、进货查验、从业人员健康管理、食品留样等制度落实情况。对发现的问题建立问题清单,督促限期全部整改。

方案还提出,严管承包经营行为。重点排查承包经营企业以及承包经营的食堂是否取得相应经营资质,是否依法签订承包经营合同,是否落实食品安全管理制度并履行食品安全责任,是否依照法律、法规、规章、食品安全标准以及合同约定进行经营。

汽油、柴油价格上调

新华社北京8月23日电(严赋憬 陈书逸)国家发展改革委23日发布消息称,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2023年8月23日24时起,国内汽油、柴油价格每吨均提高55元。

国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督管理力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场

秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内国际油价波动运行。国家发展改革委价格监测中心预计,在偏紧的供应和疲软的需求共同作用下,短期内油价将以震荡运行为主。

司法部发布新修订的《办理法律援助案件程序规定》

新华社北京8月23日电(记者白阳)23日从司法部召开的新闻发布会获悉,为进一步提高法律援助案件办理程序的标准化规范化水平,司法部日前发布新修订的《办理法律援助案件程序规定》,自2023年9月1日起施行。

修订后的程序规定共六章46条,围绕方便群众及时获得法律援助、提高法律援助服务质量等内容作出一系列具体规定。

在便民服务方面,程序规定明确:法律援助机构应当向社会公示并及时更新法律援助申请条件、程序等信息,要求加强信息化建设,为老年人、残疾人提供无障碍设施和服务,为公民获得法律援助提供便利。申请法律

援助时,不再需要提交经济困难证明,但如果申请人有能够说明经济状况的证件或者证明材料,可以一并提供;申请人提供材料不齐全的,法律援助机构应当一次性告知申请人需要补充的全部内容。法律援助机构应当自收到法律援助申请之日起七日内进行审查并作出决定。

在提高法律援助服务质量方面,程序规定要求法律援助人员要依照法律、法规等规定,遵守有关法律服务业务规程,及时为受援人提供符合标准的法律援助服务,不得向受援人收取任何财物。对刑事辩护法律援助案件,强调律师应当依法会见、阅卷,并根据案情提出辩护意见,增加了侦查、审查

起诉阶段的办理要求;对代理法律援助案件,明确了法律援助人员的约见职责和告知义务,规定法律援助人员可以帮助受援人通过和解、调解及其他非诉讼方式解决纠纷。受援人有证据证明法律援助人员未依法履行职责的,可请求法律援助机构更换法律援助人员。

司法部有关负责人表示,下一步将加强部门协作,协调民政、税务等部门建立健全相关工作信息共享机制,确保法律援助机构在法定期限内履行好核查职责。加强与人民法院、人民检察院、公安机关工作衔接和沟通配合,保障法律援助法和程序规定所确定的办理案件相关工作制度落地落实。

◆新华时评

强推核污染水排海 日政客不仁不义

日本政府22日宣布,日本福岛第一核电站核污染水将于24日起开始排海。日本政府无视国内外反对呼声,不顾国际社会对排海计划正当性、合法性、安全性的质疑,漠视排海计划损害全球海洋环境和人类健康的风险,执意推进核污染水排海计划,是极端自私和不负责任的行为,凸显一些日本政客在面

对人类共同生存等全球问题时的不仁不义。2011年发生的福岛核事故是迄今全球发生的最严重核事故之一,造成大量放射性物质泄漏。日本政府准备排入太平洋的核污染水接触过福岛第一核电站堆芯熔毁的核燃料,其含有的放射性物质极其复杂,对海洋生态环境、食品安全和人类健康的潜在危害不容忽视。福岛沿岸洋流强劲,如果将核污染水排入大海,有关放射性核素将逐渐蔓延至全球海域,将给全人类带来风险。

兹事体大。日本政府做出排核污染水入海决定以来,国际社会质疑和反对的声浪从未停止。太平洋岛国论坛秘书长亨利·普纳说,对于日本核污染水排海计划,“想想就不寒而栗”。韩国共同民主党决定考虑提案立法全面禁止日本海产进口,已有超过105万韩国民众参与到该党发起的反对日本核污染水排海签名活动中。在日本国内,日本全国渔业协会联合会、福岛县、宫城县渔业协会都坚持反对核污染水排海。“禁止原子弹氢弹日本国民会议”共同议长藤本泰成表示,不能允许放射性物质进一步污染环境。《琉球新报》发表评论说,强行排放核污染水,是对那些为了早日恢复福岛家园的人们的背叛和抛弃,是对人权的重大侵害。

面对质疑和担忧,日本政客不是用耐心和科学论证释疑,而是要弄手段,敷衍塞责,企图欺骗世界,蒙混过关。日方坚持把经过“多核素处理系统(ALPS)”处理的核污染水称为“处理水”,认为所谓“处理水”已达标可排,但国际社会对福岛核污染水处理装置的安全性、有效性与可持续性始终存疑。2022年12月,美国全国海洋实验室协会声明,日本缺乏足够和准确的科学数据来支持其安全保证,而有充分的数据支持对日本排放核污染水的严重担忧。日本政府还利用北约峰会、东亚合作系列外长会、东加勒比渔业部长会议等场合,为福岛核污染水排海计划狡辩。然而,日方的文过饰非无法“漂白”其核污染水排海计划。日本媒体不久前公布的一项民调显示,超过80%的日本民众认为日本政府关于核污染水排海的解释不充分。

日方核污水排海决定顾全全球公众健康,是为不仁。对于核污染水,日本经济产业省曾提出5种处置方案。日本政府专家委员会承认,蒸汽排放、新建储罐、水泥固化等方案成本高,排海是最便宜的方法,且对日自身的污染风险最小。日方选择经济代价最小的排海方案,却把核污染的风险转嫁给全世界,这种把经济算计凌驾在各国民众健康之上的行为,充分凸显一些日本政客的自私自利和冷漠无情。

日方决定周顾相关国际义务,是为不义。根据《联合国海洋法公约》相关条文,各国应采取一切必要措施,确保其管辖或管理范围内的事件或活动所造成的污染不扩大至其主权利行使区域之外。然而很明显,在排入海问题上,日本政府并没有采取“一切必要措施”。日本政府无视各方合理关切和反对,没有同国际社会特别是利益攸关方充分协商,坚持强推排海计划,拒绝讨论其他安全处置方案。日方作为国际社会一员,却无视理应承担的国际义务,与其自我标榜的国际社会负责任一员的说法完全不符。

核污染水排海是没有先例的冒险,充满不确定性。这既是一个科学问题,也是一个态度问题。日方应正视各方正当关切和专家不同意见,履行应尽的道义责任和国际法义务,停止强推排海计划,以真正负责任的态度和安全有效的方式处置福岛核污染水,并接受国际监督,而不是一意孤行。如果日方坚持其不仁不义之举,只会更加失信于国际社会。新华社北京8月22日电

韩国民众集会抗议日本政府决定启动核污染水排海

►8月23日,在韩国首尔的国会会议事堂前,韩国最大在野党共同民主党举行集会抗议日本政府决定启动核污染水排海。

新华社记者
王益亮 摄

